
Ata da  20ª Sessão  Ordinária  da Assembleia  Legislativa 

           do  Estado  da  Bahia, 

em  29 de março de 2011. 

Presidência do Senhor Deputado Álvaro Gomes (3º Secretário). À hora 

regimental, através da lista de presença, verificou-se o comparecimento dos seguintes Srs. 

Deputados: Aderbal Fulco Caldas, Adolfo Menezes, Alan Sanches, Álvaro Gomes, Ângela 

Sousa, Augusto Castro, Bira Corôa, Bruno Reis, Cacá Leão, Capitão Tadeu, Carlos Geilson, 

Cel. Gilberto Santana, Cláudia Oliveira, Delegado Deraldo, Elmar Nascimento, Euclides 

Fernandes, Fabrício Falcão, Fátima Nunes, Graça Pimenta, Herbert Barbosa, J. Carlos, Joacy 

Dourado, João Bonfim, José de Arimatéia, Joseildo Ramos, Kelly Magalhães, Leur Lomanto 

Júnior, Luciano Simões, Luiz Augusto, Luiza Maia, Luizinho Sobral, Marcelo Nilo, Maria del 

Carmen, Maria Luiza Laudano, Mário Negromonte Júnior, Nelson Leal, Neuza Cadore, Pastor 

Sargento Isidório, Paulo Azi, Paulo Rangel, Pedro Tavares, Reinaldo Braga, Roberto Carlos, 

Rogério Andrade, Ronaldo Carletto, Rosemberg Pinto, Sandro Régis, Sildevan Nóbrega, 

Targino Machado, Temóteo Brito, Tom Araújo, Vando, Yulo Oiticica, Zé Neto e Zé Raimundo 

(55). Havendo número regimental, o Sr. Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou 

aberta a Sessão, anunciou a convocação de uma Sessão Extraordinária a ser iniciada, dois 

minutos após o encerramento desta, com base no inciso II, do art. 92 do Regimento Interno, 

com o objetivo de apreciar os seguintes Projetos de Lei: nº 18.637/2010, de autoria do Poder 

Executivo, que “Altera dispositivos da Lei nº 11.613, de 06 de novembro de 2009” e nº 

18.910/2010, de autoria do Poder Executivo, que “Dispõe sobre o processo administrativo no 

âmbito da Administração direta e das entidades da Administração indireta regidas pelo regime 

de direito público, do Estado da Bahia, e dá outras providências”, e comunicou o seguinte 

expediente: ofícios dos Deputados Cláudia Oliveira, Elmar Nascimento e Adolfo Menezes, 

justificando suas ausências em sessões plenárias. PEQUENO EXPEDIENTE - O Deputado 

Paulo Rangel usou de todo o tempo para prestar esclarecimentos sobre uma matéria 

veiculada no jornal A Tarde, comentando sobre colocações feitas por sua pessoa, acerca da 

atuação da Bancada de Oposição nesta Casa. Por fim, afiançou que em nenhum momento 

citou o nome do Deputado Reinaldo Braga. O Deputado Zé Raimundo comentou sobre o 

grande ato promovido no Município de Guanambi pelo Governador Jaques Wagner, 

juntamente com o Ministro Fernando Bezerra, dirigentes estaduais, autoridades e lideranças 

regionais, para lançar a construção da Adutora de Algodão, que irá abastecer toda a região do 

Vale do Iuiu, atendendo uma reivindicação antiga da população, que sofre com os problemas 



decorrentes da seca. Encerrou desejando a todos da região, um futuro promissor. Em questão 

de ordem, o Deputado Bira Corôa comunicou o falecimento do ex-Vice-Presidente José 

Alencar, homem de grande referência na vida pública e privada, e que muito contribuiu para o 

desenvolvimento do país, e solicitou um minuto de silêncio. A Deputada Luiza Maia se 

solidarizou com a família do ex-Vice-Presidente José Alencar, homem exemplar, militante das 

causas do país, e que muito contribuiu na iniciativa pública e privada. Solicitou inserir nos 

Anais da Casa, um artigo sobre o desenvolvimento do Estado, de autoria da Secretária Eva 

Chiavon, procedendo à leitura da matéria. Apresentou Moção de Congratulação pelo 

aniversário da Cidade de Salvador, e encerrou cobrando a instalação da Comissão de 

Representação, nesta Casa, que tem por objetivo auxiliar a Prefeitura e a Câmara de 

Salvador, a resolver algumas demandas do Município. Em questão de ordem, o Deputado 

José de Arimatéia lamentou o falecimento do ex-Vice-Presidente José Alencar, grande 

guerreiro e um exemplo na política nacional, ao tempo em que solicitou o registro nos Anais 

da Casa. O Deputado Álvaro Gomes parabenizou a Presidenta Dilma Rousseff pelo 

lançamento do Programa Rede Cegonha, anunciado ontem, entendendo ser uma iniciativa 

muito importante para a redução da mortalidade materna no País, e registrou que esse 

programa priorizará o Nordeste e a Amazônia. Comentou sobre a criação da Secretaria da 

Mulher, no Estado da Bahia, anunciado pelo Governador Jaques Wagner, como também a 

ampliação da licença-maternidade das servidoras públicas, para cento e oitenta dias, 

lembrando que na Legislatura passada, apresentou um projeto com esse teor, propondo 

também a ampliação da licença-paternidade. O Deputado Targino Machado teceu 

comentários sobre as declarações do Deputado Paulo Rangel, acerca da postura dos 

deputados da Bancada de Oposição, nesta Casa, e avaliou que o mencionado deputado 

deveria ter nomeado o parlamentar a quem destinou as críticas, ao tempo em que repudiou as 

suas colocações. Finalizou declarando que mantém uma posição independente, devendo 

suas conquistas, ao esforço pessoal. Foram levantadas as seguintes questões de ordem: o 

Deputado Paulo Rangel declarou que não fez críticas aos deputados da Base oposicionista, 

considerou que não deve satisfação a nenhum parlamentar, e criticou o comportamento do 

Deputado Targino Machado, em relação aos colegas; o Deputado Targino Machado 

considerou que assuntos dessa natureza não devem ser tratadas através de questão de 

ordem, e lembrou que esse expediente deve ser embasado no Regimento Interno, evitando 

colocações indevidas. Afiançou que não vai perder o equilíbrio, declarou que suas posições 

são claras, e considerou que o Deputado Paulo Rangel não tem condições de criticar os 

deputados da Oposição, repudiando o comportamento desse Deputado. O Sr. Presidente Leur 

Lomanto Júnior afiançou que quando estiver no exercício da Presidência, não aceitará 



questão de ordem que não cite o Regimento Interno. O Sr. Presidente Marcelo Nilo assegurou 

que não irá permitir acusações entre parlamentares através de questão de ordem, destacando 

que a Tribuna é o local adequando para atos dessa natureza. O Deputado Carlos Geilson 

corroborou com o Deputado Targino Machado no que concerne às declarações do Deputado 

Paulo Rangel, acerca da postura dos deputados da Base de Oposição, e ressaltou que ser 

independente é não ter medo de assumir as suas posições. Parabenizou o Prefeito de Feira 

de Santana, Tarcízio Pimenta, pelo lançamento da micareta da Cidade, a ocorrer de 28 de 

abril a 01 de maio, ao tempo em que solicitou investimentos por parte do Governo do Estado, 

na realização do evento. GRANDE EXPEDIENTE – O Sr. Presidente informou que a pauta de 

hoje consta de dois projetos de autoria do Executivo e dez projetos de autoria dos deputados, 

lembrando que esses dez projetos já foram aprovados na Comissão, necessitando, no 

entanto, de acordo para serem votados ainda nesta Sessão. Foram levantadas questões de 

ordem pelos Deputados Targino Machado, Zé Neto, Reinaldo Braga, e Luciano Simões para 

discutirem a votação dos dez projetos dos parlamentares, ainda nesta Sessão. O Sr. 

Presidente comentou sobre a intenção de votar projetos de autoria dos deputados em todas 

as sessões realizadas às terças-feiras. Constatada a presença de dezoito deputados em 

Plenário, após verificação de quorum, solicitada em questão de ordem pelos Deputados Paulo 

Rangel e Elmar Nascimento, o Sr. Presidente declarou encerrada a Sessão, na qual deixaram 

de comparecer, os seguintes Srs. Deputados: Adolfo Viana, Ângelo Coronel, Carlos Ubaldino, 

Eures Ribeiro, Gildásio Penedo Filho, Ivana Bastos, Marcelino Galo e Maria Luiza (08).                  
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